

大数据背景下企业会计核算规范化管理措施

丁占荣

(黑龙江省军宇房地产开发有限公司,黑龙江 哈尔滨 150038)

摘要:在大数据背景下,会计核算会对企业的日常经营和未来发展建设起到重要影响。会计核算规范化管理是企业财务会计管理中的一项重要内容,有利于提升企业会计管理工作的质量和效率,使会计报表的编制更具准确性和时效性。本文简要分析了企业会计核算规范化管理的积极作用,以及企业会计核算规范化管理中存在的问题,探究了实现企业会计核算规范化管理的措施。

关键词:大数据;企业会计核算;规范化;管理措施

1 企业会计核算规范化管理的积极作用

新时期的会计核算规范化管理更具全面性和科学性,能够对企业的财务活动进行全面核算,覆盖了企业财务活动的整个过程,与企业经营状态存在密切联系。在大数据背景下,积极落实会计核算规范化管理能够使企业的财务资金使用更加合理,可以应对企业逐渐扩大规模而导致会计核算工作量增多的问题,并且确保资金资源不会受到浪费,并根据企业的实际情况对企业财务资金进行合理配置。同时会计核算能使企业比较好的规避财务风险,实现了对财务风险的有效管控,提高企业抗风险能力。此外,会计核算规范化管理能够为企业的经营决策提供科学、有效的建议,及时对不合理决策行为进行干预,从而保证企业的经济收益平稳增长。

2 企业会计核算规范化管理中存在的问题

2.1 企业会计管理监督机制有待完善

在企业会计核算规范化管理工作中,财务会计管理监督机制不健全是一项比较突出的问题。部分企业在经营发展中,通常会将工作重心放在企业制度管理、产品研发和市场开发等方面,忽视了会计核算工作,对其重视程度不足,很容易降低企业会计核算作用的发挥。一旦监督机制不全面,就容易造成企业出现财务账目不清晰,财务资金紧张等问题,从而阻碍了企业的发展。

2.2 企业会计管理人员素质有待提升

受市场经济和社会关系的影响,部分企业会计管理人员的素质普遍偏低。造成这一现象的原因是来自多个方面:一方面,高学历、高职称的会计工作人员数量比较少,一些具有高学历、高职称的会计人员集中在政府部门或者其他社会行政单位,进入企业的数量偏少。另一方面,企业对于会计管理人员的培训活动较少,更多的精力放在企业经营和发展建设中,造成部分会计管理人员素质有待提升,个人知识储备量和技能水平还有比较大的上升空间。

3 实现企业会计核算规范化管理的措施分析

3.1 提升对企业会计核算工作的监督力度

为了实现企业会计核算规范化管理,充分发挥出会计核算的职能作用,应当依托完善的监督机制。企业可以财务内部监督和外部监督两种模式来提升企业会计核算质量,进而实现会计核算规范化管理。首先,内部监督模式。企业要积极完善财务会计内部控制制度,在企业管理者与员工之间由上而下形成一种监督意识,对会计核算有足够的认识,明确其重要性和价值所在。其次,外部监督模式。为了是会计核算工作准确性更高,会计信息更具规范性,可以采取聘请会计师事务所的方式,对企业会计核算工作进行监督。

3.2 提高企业会计核算队伍的整体素质

会计核算人员的工作能力会对会计核算工作质量产生重要影响。因此为了提高会计核算队伍的整体素质,加快实现会计核算规范化管理,企业应当定期对相关人员开展培训教育活动,不仅要针对涉及到的工作内容基本知识和工作技巧进行培训,同时也要开展思想政治教育工作。而且还可以定期进行考核,将考核结果与个人绩效和企业的奖惩机制相结合,对于考核成绩优秀的人员进行适当的奖励,对于考核不过关的人员采取相应的处罚措施,这样有助于提高会计核算人员的学习能力,端正工作态度。此外,企业还应当积

极招募优秀的会计核算人员,可以适当提高招聘门槛,全面考察应聘者的综合素质,这样有助于提高企业会计核算队伍的整体素质。

3.3 确立会计核算的独立性地位,逐步完善会计核算制度

为了充分体现会计核算的作用与价值,在开展会计核算工作时,应当减少其他客观因素对其产生的不利影响,这样能够确保会计核算具有比较鲜明的独立性,让会计核算保持应有的公正性、规范性和准确性,从而通过会计核算反映出企业目前的真实情况,这样才能给企业带来相应的改进意见。此外,要建立健全的会计核算制度,在制度的约束下,使会计核算工作更具规范性。要建立会计核算工作责任制,将具体工作落实到个人,这样能够提升工作质量和效率。要完善会计核算规范化管理制度,为企业的会计核算工作提供比较好的工作环境,从而提升对企业财务资金预算管理、资金分配、资金使用监督以及财务资金收支核算等方面的工作质量。

4 结束语

核算是企业财务管理中的重要组成部分,实现企业会计核算规范化管理会给企业带来诸多积极影响。为了推进会计核算规范化管理的实施,应当提升对企业会计核算工作的监督力度,采取内部和外部共同监督的方式,积极开展会计核算人员培训教育活动,优化工作队伍整体结构,确立会计核算的独立性地位,并逐步完善会计核算制度。这样才能发挥出会计核算的作用,从而推动企业健康发展。

参考文献

- [1]武丽华.大数据下企业会计核算规范化管理措施分析[J].全国流通经济,2019(16):191-192.
- [2]赵蕾.大数据背景下中小企业会计成本的核算与控制研究[J].宿州教育学院学报,2017(1).
- [3]庞羽华.大数据背景下企业财务管理的挑战与策略研究[J].商场现代化,2017(14).
- [4]曲桐凤,李海涛.大数据时代下企业财务管理的创新探讨[J].现代经济信息,2018(10).
- [5]李亚辉.大数据时代企业财务核算与管理探讨[J].财会学习,2019(17).